

К 20-летию разгрома  
фашистской Германии

# МСТИТЕЛИ

Дорогая редакция! Мне, как бывшему партизану Великой Отечественной войны, хочется из родной Украины обнять дорогих друзей по совместной борьбе с гитлеровскими захватчиками. А таких друзей у меня много в Армении.

Хотелось бы знать, как живет и трудится замечательный герой-командир партизанского отряда им. А. И. Микояна Арамаис Меликович Осипян. В нашем партизанском соединении генерал-майора Героя Советского Союза М. И. Наумова мы называли его «Чапаевым»...

Отряд им. Микояна прошел с соединением Наумова два рейда по тылам противника, разгромил крупный гарнизон в Потиевке, участвовал в боях за города Емельчино, Горохово, Имир и другие крупные населенные пункты.

Друзья из солнечной Армении громили врага на Украине, помогли ускорить день Победы. Многие из них сложили головы за Украину.

Мне хочется пожелать всем моим друзьям большого счастья и здоровья.

Прошу вас, дорогая редакция, на страницах вашей газеты рассказать об отряде им. Микояна и передать всем бывшим партизанам мой рабочий привет.

Б. ТАРАТУТА,

вальцовщик трубного завода г. Никополь, Днепропетровской области.

У ПОЕЗДА шныряли вооруженные гитлеровцы. Вагоны загружались людьми. Все они были армянами в немецкой форме, с немецким оружием. Бывшие красноармейцы, попавшие в плен и под страхом смерти собранные в национальный легион.

Тысячи глаз следят за погрузкой: глаза гитлеровцев и собак, злобные, налитые кровью. Поезд плавно вышел из Пулавы и, набирая скорость, направился на восток.

...День был мрачным и хмурым. Моросил мелкий дождь. Чернозем, впитав воду, превратился в грязь. Густой туман, казалось, давил на плечи людей. Тяжело ступая, они нехотя выстроились в ряд и по команде тронулись с вокзала. Их было двести сорок восемь человек. Через час они были в Потиевке.

В тот же день партизанский отряд, расположенный в лесу, получил шифрованную записку: «В Потиевку прибыла новая немецкая карательная рота».

В начале сентября 1943 года «карательный отряд» получил приказ обыскать село Нераж, конфисковать зерно и продовольствие. В тот же день связная партизанского соединения Ева Мартиненко доставила в штаб новую шифровку: «Прибывшая рота состоит из армян, бывших красноармейцев. Вместо того, чтобы конфисковать хлебопродукты, они приказали получше припрятать продовольствие и не давать ни грамма зерна фашистам. Армяне разыскивают партизан, хотят перейти на их сторону».

Штаб собрался на совещание. Командир соединения Герой Советского Союза Михаил Иванович Наумов приказал проверить сообщение и установить связь с командованием отряда.

— Если мы подадимся провокации, нам это будет дорого стоить, а примешь своих за врагов — будет еще тяжелее, — согласился комиссар.

Сведения подтвердились. И вот в ночь с 15 на 16 сентября 1943 года рота армянского легиона в полном составе и вооружении вырвалась из фашистского окружения. На украинском хуторе Шевченко выстроилась длинная шеренга солдат. В ярких лучах солнца сверкают плоские штыки и железные каски. Молодой офицер в немецкой форме отдает торопливые распоряжения. В тот же момент в конце улицы появился на вороном коне генерал с красными нашивками на кубанке.

— Товарищ генерал, партизан-

# Народные

ка, увлек за собой бойцов и обеспечил успешный исход боя». На следующей странице: «Комсомолец Габриелян, командир отделения находясь в обороне, умело поражал из миномета противника, уничтожая его огневые точки. Когда у него кончились мины, герой схватил автомат и открыл огонь по противнику. Он держался до конца, но не оставил своего поста. Погиб смертью героя».

Погиб смертью героя. Эти строчки я прочел семьдесят раз. Семьдесят раз с партизанским салютом предавались земле тела храбрецов. В героических боях без вести пропали сорок, ранено 80 человек. Что может красноречивее рассказать об их геройстве, самоотверженности и патриотизме. «Я склоняю свою уже седую голову перед этими и другими могилами армянских сынов», — читаю слова М. И. Наумова.

Хочется рассказать и о коллективном подвиге отряда. Это было 25 декабря 1943 года. Перед партизанами стояла трудная задача: прорваться через фронт противника и с партизанской базы, находящейся в Овруче, доставить соединению военное продовольствие, обмундирование, лекарства. Поход сопровождался жестокими боями, проходил в необычно тяжелых условиях. Отряд блестяще выполнил задание и не потерял ни одного человека. 100 подвод, нагруженных продовольствием, в целости были доставлены в соединение.

С отрядом им. Микояна связанные многие героические страницы кавалерийского соединения Наумова. Отряд часто был его ударной силой. Командиры и бойцы сражались всегда с самозабвенной яростью. Когда соединение отступало, армянский отряд закрывал противнику дорогу или шел в арьергарде. Когда же соединение наступало, то очень часто он наносил главный удар по противнику. В тяжелых боях, в изнурительных рейдах, отряд никогда не дрогнул, не отступил.

Воины армянского отряда проявили образцы стойкости и храбрости, они сражались в рядах партизан за Советскую Родину. Сражались мужественно и беззаветно.

Недавно мне удалось побывать в городе Малин Житомирской области на съезде партизан наумовского соединения и их встрече с трудящимися района. Много раз я присутствовал на подобных встречах, но эта была особой, необычной. В течение двух дней почти все жители районного центра, трудящиеся Навеевки, Потиевки, Радомышля, Виевичи и других поселений с ликованием встречали своих освободителей.

Надо было присутствовать там, чтобы видеть, как пожилые и молодые колхозники, пионеры, школьники, дарили макоянцам свою любовь и букеты цветов, говорили слова благодарности, идущие из глубин сердец.

Бывшие командиры и воины партизанского отряда имени А. И. Микояна строят сейчас мирную жизнь. Командир отряда Арамаис Осипян живет в Тбилиси, работает заместителем главного врача по хозяйственной части в одной из больниц города. Командир разведывательного отряда Мкртыч Карапетян — агроном в Малине, пулометчик Ахвай Гаспарян — кочегар, Агаси Элларян — строитель, Беник Егорян — железнодорожник, Ерджаник Сарксян — столяр, Армен Гукасов живет и работает в Баку, Арамаис Варданов — в Тбилиси, Рубен Карапетян — в Ленинакане, Азат Мкртычян — в Аштараке, Ашот Арутюнян — в Ереване.

Бывшие партизаны, люди скромных профессий, самоотверженно трудятся на вахте мира, умножают славу любимой Родины.

М. АКОПЯН.